

乌克兰成什么样了

经济被掏空，主权被践踏，社会濒临崩溃。乌克兰的未来，有可能将长期在领土残缺、经济依附与身份认同危机中挣扎。

□ 记者 | 陈冰

俄 乌克兰冲突三周年，乌克兰的局势仍然充满挑战。乌克兰整个国家内部成什么样了，未来走向何方，引发各方关注。

国家根基受到重创

延宕三年的俄乌冲突，让双方都付出了沉重的代价。乌克兰失去 20% 领土的控制权，城市和地面基础设施被毁。重建和恢复预计耗资数千亿美元。从人员伤亡看，外界普遍评估，这场冷战以来欧洲最激烈的局部战争造

成两国数十万人死伤，超过 1000 万乌克兰平民流离失所。

华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武称，双方发布的战场伤亡和平民死伤始终存在争议，根据美国估计两国伤亡累计接近 100 万，是自二战以来欧洲最惨烈的一场冲突。和 2022 年的难民规模相比，最近两年的难民数量有了明显回落，但依然有超过 630 万难民在周边国家避难，370 万人在乌克兰国内颠沛流离。前线地区的人道状况已恶化至灾难性水平。

冲突的直接结果是人口的锐减。经历了三年冲突以后，2025 年乌克兰人口从战前的 4300 万锐减至 3400 万，人口流失包括战争死亡、出生率暴跌及难民外逃，社会

2025 年 1 月 1 日，乌克兰基辅，当地一处建筑遭空袭，乌克兰救援人员已赶赴现场。

